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) جهان ممکنات(سؤالات درس دوم

 ضروری و............است.   به این دلیل که  ذاتی موضوع خود می باشد، برای آن موضوع،  محمول قضیه« سه ضلعی استمثلث » درقضیه  -1

واجب

محمول برای موضوع خود ضروری نیست وهم می تواند این محمول رابپذیرد وهم می تواند « درقضیه دیوار خانه ماسفید است -2

امکاندارد.     »................« نپذیرد؛یعنی برای موضوع خود حالت 

برقراری ارتباط میان موضوع ومحمول غیرممکن است ریال یعنی.....و.......است کهعددهشت ، فرد باشد. « عددهشت فرد است« درقضیه  -3

ممتنع -محال

ه ترابطه امکانی، ورابطه برخی، رابطه وجوبی وبرخی نیز رابطه امتناعی دارند ونمی توانند باشند. دس« وجود»رابطه برخی موضوع ها با -4

ممتنع الوجود -واجب الوجود -می نامند.   ممکن الوجود»...............« ودسته سوم را»........................« ، دسته دوم را »..................« ااول ر

 امکانی .دارند ونمی توانند باشند.رابطه.............، ورابطه برخی، رابطه ...........وبرخی نیز رابطه .........« وجود»رابطه برخی موضوع ها با -5

امتناعی وجوبی

یک رابطه ...............است، منظور این است که انسان می تواند باشد ومی تواند نباشد. « وجود» با « وقتی می گوییم رابطه ماهیت نانسان -6

امکانی

رابطه امکانی دارند ازنظر فارابی وابن سینا ، چون در ..............و...............خود ممکن الوجود هستندهمین « وجود»موضوع هایی راکه با  -7

 -رابطه امکانی به ذات وماهیت آنها اجازه می دهد که اگرعلت وجود آنهافراهم شود، آنها نیزموجودشوند ودرخارج تحقق یابند.    ماهیت

ذات 

ترجیحی -حالت ممکن الوجود مانند ترازویی است که دو کفه آن درحالت ........قرار دارندوهیچ کفه ای بردیگری .........ندارد.  تعادل -8

یک رابطه .........است منظور این است که انسان می تواند باشدومی تواند نباشد. « وجود»با« انسان»وقتی می گوییم رابطه ماهیت -9

امکانی

برای انسان ضروری می شودوانسان .........................می گردد و موجود می شود.   واجب الوجود«وجود »بابودن علت  -11

»...............................«نه به واسطه خودشان به عبارت دیگر: اینها شان،هستند اما به واسطه علت هایواجب الوجودهمه اشیایی که موجودند -11

اجب الوجود بالغیرهستند.  و

درستی یانادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

«ضروری»قضییه به این دلیل که ذاتی موضیوع خودمی باشد، برای آن موضوع،   محمول «  مثلث شیکلس سیه ضیلعی اسیت    » درقضییه  -12

.    صاست« واجب»و

غ.   محمول قضیه برای موضوع خود ضروری است« دیوارخانه ما سفید است» درقضیه  -13

برقراری ارتباط میان موضییوع ومحمول غیرممکن اسیت ؛ یعنی محال وممتنع اسیت که عددهشییت،   « عددهشیت فرد اسیت  » درقضییه   -14

ص   فردباشد.

میان موضوع ومحمول درقضایا سه گونه رابطه می تواند باشد: رابطه وجوبی، رابطه امکانی و رابطه امتناعی -15
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بابرخی رابطه امکانی، برخی رابطه وجوبی وبرخی نیز رابطه امتناعی دارد.   ص است  با موضوع های مختلف ، سه گونه«وجود »رابطه  -16

واگر امتناعی «واجب الوجود»نامیده می شیییوداگر رابطه وجوبی باشییید« ممکن الوجود»با بوضیییوعی امکانی باشییید «  وجود»اگررابطه  -17

نامیده می شود.    ص« ممتنع الوجود»باشد

وبرخی موضیییوع ها، اکنون موجودند، بخاطر اینکه این قبیل « وجود»با وجود رابطه امکانی میان  راچکه اینازنظر فیارابی وابن سیییینا،   -18

موجودات درماهیت وذات خود، واجب الوجود هستند.   غ

حالت ممکن الوجود مانند ترازویی است که دوکفه آن درحالت تعادل قرار دارند وهیچ کفه ای بردیگری ترجیحی ندارد.   ص -19

، یک رابطه وجوبی است، منظور این است که انسان می تواند باشد ومی تواند نباشد.  غ« وجود»با« ی گوییم رابطه ماهیت انسانوقتی م -21

برای انسان ضروری می شود وانسان واجب الوجود می گردد وموجود می شود.  ص« وجود»بابودن علت، -21

عبارت دیگر :  نه به واسطه خودشان.به شان، اما به واسیطه علت های هسیتند  « واجب الوجود» که موجودند، اشییایی  همه درحال حاضیر  -22

هستند.   ص« واجب الوجود بالغیر»اینها 

سؤالات کوتاه پاسخ

با موضوعات مختلف، چگونه نسبتی می تواند باشد؟ یا ضروری است، یاممکن است ویا ممتنع« هستی»و« وجود»نسبت  -23

وچه نوع رابطه ای است؟الف( دیو   ب( فرشته   ج( عدد بی نهایت   د( خدا را با موضوعات زیر مشخص کنید« وجود»رابطه -24

 الف( امکانی      ب( امکانی   ج( امتناعی    د( ضروری

ضروریاگر یک گیاه موجود شد چه رابطه ای میان وجود وگیاه  برقرار شده است؟  -25

چه نوع رابطه ای است؟ امکانی« گیاه»و« وجود»رابطه میان  -26

وجوبی رابطه است که نسبت وجود، به عنوان یک محمول ، با موضوعشان ضروری است؟   رابطهدر کدام  -27

وقتی به ذات و ماهیت اشیاء پیرامون خود نگاه می کنیم، میان این ماهیات و وجود چه رابطه ای می یابیم؟ رابطه امکانی -28

ویند؟  واجب الوجود بالغیرکه وجودشان به واسطه عاملی دیگر واجب شده است چه می گ اشیاییبه همه  -29

سؤالات تشریحی

( رابطه امکانی مانند: هوای جنوب کشور2زوج است.       4( رابطه ضروری مانند : عدد 1سه گانه را در قالب مثال نام ببرید؟     مفاهیم -31

زوج است. 3( رابطه امتناعی مانند: عدد 3گرم است.     

کنید؟ حمل محمول برموضیوع یا ضیروری است یعنی موضوع بدون آن محمول نمی تواندباشدکهمفاهیم سیه گانه را نام ببرید وتعریف   -31

این رابطه را رابطه ضیروری می نامند؛ یا حمل محمول برموضیوع امکانی است یعنی موضوع می تواند آن محمول را داشته باشد یا نداشته   

وضیوع محال عقلی وممتنع اسیت یعنی غیر ممکن است ، که این رابطه را   باشید ؛ که این رابطه را امکانی می نامند . ویا حمل محمول برم 

رابطه امتناعی می نامند.

درهرقضیه ، رابطه میان موضوع وومحمول چیست؟ -32

 الف( مثلث دایره است.   امتناعی

 ب( هوا ابری است.  امکانی

ج( مثلث سه ضلعی است.  وجوبی)ضروری(

داده اند، چراموضییوع هایی که فقا امکان وجود دارند، اکنون موجودند وجهان موجودات فارابی وابن سییینا چه پاسییخی به این سییوال  -33

رابطه امکانی دارند، اما همین رابطه « وجود»این قبیل موجودات درماهیت وذات خود، ممکن الوجود هسییتند وبا چونراتشییکیل داده اند؟ 

ودر خارج تحقق یابند. شوندمی ها فراهم شود، آنها نیز موجود آنها اجازه می دهد که اگر علت وجود آن ذات وماهیت  امکانی به

یک رابطه امکانی است، منظور این است که انسان می تواند باشد ومی تواند « وجود»با« انسان»به عبارت دیگر: وقتی می گوییم رابطه ماهیت

سان برای ان« وجود»که حتما نباشد. با بودن علت  نباشید. ذات وی به گونه ای نیست که حتما باشد وهمچنین ذات وی به گونه ای نیست 

ضروری می شود وانسان واجب الوجود می گردد و موجود می شود
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منظور این است که انسان می تواند باشد ومی  یک رابطه امکانی است چیست؟« وجود»با« انسان»منظور ازاینکه می گوییم رابطه ماهیت -34

برای  «وجود»که حتما باشد وهمچنین ذات وی به گونه ای نیست که حتما نباشد. با بودن علت تواند نباشید. ذات وی به گونه ای نیسیت   

انسان ضروری می شود وانسان واجب الوجود می گردد و موجود می شود

که  می باشیند؟ منظور این است « واجب الوجود بالغیر» هسیتند  « واجب الوجود» منظور از اینکه انسیان وهمه اشییائی که موجودند و    -35

انسیان می تواند باشد ومی تواند نباشد. ذات وی به گونه ای نیست که حتما باشد وهمچنین ذات وی به گونه ای نیست که حتما نباشد. با  

برای انسیان ضیروری می شیود وانسیان واجب الوجود می گردد و موجود می شودیعنی درحال حاضر، همه اشیائی که     « وجود»بودن علت 

هستند.« واجب الوجودبالغیر»به عبارت دیگر: اینها نه به واسطه خودشان  شان،اما به واسطه علت های ،هستند « ودواجاب الوج»موجودند

) جهان علّی ومعلولی(سؤالات درس سوم 

 جای خالی راباکلمات مناسب کامل کنید.

چرایی -پرسش می کند.        چیستی انسان ازهمان اوایل کودکی که زبان می گشایداز............و...................اشیاء -1

مسئله ...............است.   علت ومعلولازکهن ترین مسائل فلسفی، یکی  -2

و  او را به تفکر واندیشه وادار کرده است چگونگی رابطه...................باشد.شاید نخستین مسئله ای که فکر بشر رابه خود متوجه ساخته ،  -3

 علت ومعلول

ن ابتدای ظهور خود برروی این کره خاکی به دنبال ............بوده وبرای یافتن ...........پدیده ها تلاش کرده است.انسان ازهما -4

علل -علت یابی 

وجود  -وجود      آن چیز را به ...........می آورد.می دهد و چیز دیگری ................علت چیزی است که به  -5

علت -می گیرد؛ یعنی دروجود خود، نیازمنددیگری است.    وجودش -که همان......است -.......را ازچیز دیگرمعلول نیز چیزی است که  -6

رابطه وجود بخشی میان علت ومعلول را ..............................می گویند.    رابطه علیت -7

معلول -ف دیگر)......................( وجود می دهد.   علترابطه علیت رابطه ای وجودی است که درآن ، یک طرف )..............( به طر -8

وجود -رابطه علیت رابطه ای ................... است که درآن ، یک طرف )علت( به طرف دیگر)معلول (............... می دهدوجودی -9

ری است.   ضرورتا............وابسته به وجود دیگ بطه ای وجودی است ، یعنی وجود یک چیزرابطه علیت را -11

بدون دخالت ...................بدست می آید.      تجربه علیت دکارت معتقد بود که اصل -11

فطری- ای .  اولیهدرک می کند.....................رابه طور...............است که انسان آن  اصولعلیت جزء دکارت معتقد بود که  -12

میان علت ومعلول را.................ورابطه  یا هم زمانی  پدیده ها رامشییاهده می کند ...............حس تجربه گرایان، انسییان ازطریق  به عقیده -13

ضروری -ی.    توالدرمی یابد.

.........را...به عقیده تجربه گرایان، انسان ازطریق حس توالی یا هم زمانی  پدیده ها رامشاهده می کند ورابطه ضروری میان ....................و... -14

درمی یابد..    علت ومعلول

تنها راه شناخت واقعیات .........است.  حس وتجربه باتجربه گرایان هم عقیده است که دیوید هیوم -15

حسی نیست وآن را نمی توان ازطریق مشاهده ........و...........به دست دیوید هیوم می گویدرابطه ضیروری میان علت ومعلول یک موضوع  -16

تجربه -آوردوباید یک راه تجربی دیگر برای آن پیداکرد.   حسی

، براثر تکرارمشاهده طلوع خورشید و روشن شدن زمین، در ذهن ماچنین منعکس می شود که یک رابطه ضروریدیوید هیوم می گوید  -17

می نامد.   تداعی ».................«میان طلوع خورشید و روشن شدن زمین وجود دارد . او این انعکاس ذهنی را

توالی-روانی–می گویدتداعی علیت چیزی جز یک حالت ..........ناشی از .......وپشت سر هم آمدن پدیده ها نیست.    علیت دیوید هیوم  -18

تجربه -فلاسفه مسلمان اصل علیت یک قاعده ................است واز ................به دست نمی آید.    عقلیازنظر -19

ن علوم طبیعی به دلیل پذیرفتن اصل.......دست به تجربه می زنند تاعلل حوادث راپیدا کنند.   علیتدانشمندا -21

متوجه می شود که وجود یک چیز با.......... آن جمع نمی شود        عدمازنظر فلاسفه مسلمان همین که ذهن انسان شکل گرفت  -21


